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 2022-2021 سلسلة نبض العلوم فً مادة علم الأحٌاء

 كافة التفاسٌر فً بحث العصبٌة

 : الدرس الأول : الجهاز العصبً 

  ًعلل تتحرن الأهداب جمٌعها سوٌاً بانتظام ف
لأن كل هدب ٌتصل بحبٌبة البارامسٌوم: 

مغمورة فً السٌتوبلازم )المادة الحٌة( لاعدٌة 
وتتصل هذه  الحبٌبات مع اللٌٌفات العصبٌة 

 لتكوّن شبكة عصبٌة.

  علل تنكمش هٌدرٌة الماء العذب بأكملها عند
بسبب وجود شبكة اللمس المفاجئ للوامسها: 

من خلاٌا عصبٌة أولٌة توصل السٌالة العصبٌة 
 فً كل الاتجاهات.

 نحو الغذاء  علل انجذاب دودة الأرض
بسبب التعمدّ النسبً فً جهازها والرطوبة: 

العصبً الذي ٌتكوّن من حبل عصبً بطنً 
 وعمد عصبٌة وأعصاب.

  علل تمكّنت الحشرات من التكٌّفّ مع البٌئات
لوجود جهاز عصبً مركزي معمدّ المختلفة: 

نسبٌاً ٌتكوّن من حبل عصبً بطنً وعمد 
 عصبٌة وأعصاب وجهاز عصبً حشوي.

 ٌعد الجهاز العصبً لدى دودة الأرض أكثر  علل
تطوراً من الجهاز العصبً لدى هٌدرٌة الماء 

لأن دودة الأرض تمتلن جهاز عصبً العذب: 
معمدّ نسبٌاً مكوّن من حبل عصبً بطنً وعمد 

عصبٌة وأعصاب بٌنما نجد فً الهٌدرٌة الجهاز 
العصبً مكوّن شبكة من خلاٌا عصبٌة أولٌة 

ة المتوسطة لجدار جسم على جانبً الهلام
 الهٌدرٌة.

  :نتٌجة إصابة بعض البشر بالسكتة الدماغٌة
عدم وصول الدم المحمّل بالأكسجٌن إلى الدماغ 
، حٌث تبدأ فٌها خلاٌا الدماغ بالموت بعد بضع 

بسبب ارتفاع  أودلائك من عدم وصل الأكسجٌن 
ضغط الدم والسمنة وارتفاع الكولسترول فً 

والتدخٌن ونمص النشاط  الدم والتغذٌة السٌئة
 البدنً

  )اتساع سطخ المشرة الرمادٌة)السنجابٌة
 لوجود الكثٌر من التلافٌف والشموق فٌها.للمخ: 

  :الفص المتوسط فً المخٌخ دودي الشكل
 لوجود أثلام عرضٌة علٌه.

  الأطفال الرّضّع بالاستسماء إصابة بعض
: بسبب تراكم السائل الدماغً الشوكً الدماغً

فً بطٌنات الدماغ فٌزداد حجمها وتضغط على 
بسبب انسداد جزئً ٌمنع التدفك  أوالدماغ 

الطبٌعً للسائل الدماغً الشوكً المتجدد بٌن 

فرط إنتاج السائل الدماغً  أوبطٌنات الدماغ 
 الشوكً بمعدّل أسرع مما ٌمكن امتصاصه.

 البٌضاء فً المخٌخ بشجرة  تدعى المادة
 لأن تغصناتها تؤخذ شكلاً شجٌرٌاً.: الحٌاة

  تبدو المادة البٌضاء ممسومة إلى لسمٌن
 لوجود الثلمٌن الأمامً والخلفً. متناظرٌن:

 مرات ٌنُفذّ إجراء البزل المطنً عادة بٌن الف
لأن النخاع الشوكً المطنٌة الثالثة والرابعة: 

ٌمتدّ حتى الفمرة المطنٌة الثانٌة وبالتالً لا تتم 
 أذٌته عند سحب السائل الدماغً الشوكً.

 الدرس الثانً : النسٌج العصبً :  

 :لأنه ٌتمّ  ٌعد النمل مستمطباً فً الخلٌة العصبٌة
 بجهة واحدة من الاستطالات الهٌولٌة نحو جسم

الخلٌة ثمّ المحوار الذي ٌنملها بعٌداً عن جسم 
 الخلٌة.

  :لتحمك أكبر الاستطالات الهٌولٌة كثٌرة العدد
 لدر من إمكانٌة الالتماء بالعصبونات الأخرى.

 :لأنه ٌحوي نوى  ٌعد غمد شوان بمثابة خلاٌا
 حلمٌة.عدٌدة ، نواة واحدة بٌن كل لطعة بٌن 

 سان فً عدد الخلاٌا العصبٌة فً دماغ الإن
لأنّ التالف منها لا ٌعوّض إذ تنالص مستمر:

أنها فمدت لدرتها على الانمسام لغٌاب الجسٌم 
 المركزي.

 :ًلا ٌحٌُط غمد النخاعٌن بكامل اللٌف العصب 

لأنهّ ٌتمطّع على أبعاد متساوٌة مشكّلاً اختنالات 
رانفٌٌه ، والتً تسمح بانتمال السٌالة العصبٌة 

 على طول اللٌف العصبً.

الدرس الثالث : الجهاز العصبً الطرفً   

 )المحٌطً( :

  الألٌاف لبل العمدة لصٌرة فً المسم الودي
الألٌاف لبل وطوٌلة فً المسم نظٌر الودي: 

لأنّ العمدة الودٌة لصٌرة فً المسم الودي: 
العمد الودٌة سلسلتان على جانبً العمود الفمري. 
الألٌاف لبل العمدة العمدة طوٌلة فً المسم نظٌر 

لأنّ العمد نظٌرة الودٌة نمع لرب الودي: 
الأحشاء أو فً جدرانها. 

  ٌُ ثناء نوبة الربو أالمرضى فً عطى
تىضيع انطرق انهىائيح جم أمن  :درٌنالٌنأالنور

 .انتنفطيح

 :عصاب خىاص الأ :الرابع الدرس  
  عدم ظهور تملص العضلة السالٌة البطنٌة

للضفدع عندما نؤثر على العصب الوركً بمنبهّ 
لأن التنبٌهات الضعٌفة لا تموى   دون عتبوي:

 على تولٌد دفعة عصبٌة )سٌالة(.
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 الكهربائٌة أفضل أنواع المنبهات تعد المنبهات 
وأكثرها استخداماً فً التجّارب المخبرٌة: 

ماتها وإمكانٌة لسهولة الحصول علٌها واستخدا
التحّكّم فً شدّتها وزمن تؤثٌرها وأللها ضرراً 

 على الخلٌة.

  لعناصر الموس الانعكاسٌة النخاعٌة
لأنها لها وظٌفة واحدة   الكروناكسً نفسه.:

 .متكاملة

 ا نشعر ملامسة جسم ساخن بسرعة لا تجعلن
من زمن  أللن زمن التنبٌه لأ  بسخونته :

 .الاستنفاد

انظىاهر انكهرتائيح في  :انخامص انذرش  

 :انمادج انحيح
  نفوذٌة الغشاء لشوارد البوتاسٌوم تفوق

نفوذٌته لشوارد الصودٌوم فً أنثاء الراحة: 
البروتٌنٌة الخاصة  التسربلأن عدد لنوات 

بشوارد البوتاسٌوم فً الغشاء ٌزدي على عدد 
 المنوات الخاصة بشوارد الصودٌوم.

  عدم لدرة المواد العضوٌة المشحونة بشحنة

A)سالبة 
-
لأنها  ( غشاء:على النفاذ عبر ال 

 الحجم ولا تسطٌع النفاذ عبر الغشاء. كبٌرة

  ٌعد غشاء اللٌف مستمطباً كهربائٌاً أثناء
لأنه ٌفصل بٌن نوعٌن من الشحنات   الراحة:

 موجبة فً الخارج وسالبة فً الداخل.

  زٌادة شدة المنبه فوق العتبة الدنٌا لا تسبب
ٌفسّر ذلن كون   زٌادة فً استجابة اللٌف :

الاستجابة تعتمد على الطالة المختزنة فً اللٌف 
 لا على طالة المنبه.

  ٌنطبك مبدأ الكل أو اللاشًء على اللٌف
لأن الاستجابة تعتمد على الطالة   العصبً:

 المختزنة فً اللٌف لا على طالة المنبه.

  ٌنطبك مبدأ الكل أو اللاشًء على العصب: لا
لأنّ زٌادة شدة المنبه تإدي إلى زٌادة عدد 

الألٌاف العصبٌة المُنبهّة فٌه؛ مما ٌإدي لازدٌاد 
 شدة الاستجابة.

  ٌؤدي تنبٌه اللٌف العصبً بشدة كافٌة إلى
د نتٌجة دخول شوار  زوال جزئً للاستمطاب:

الصدٌوم لداخل اللٌف بكمٌات للٌلة جداً فً 
 البدء.

  ًإطلاق كمون العمل عند تنبٌه اللٌف العصب
نتٌجة دخول   بشدة كافٌة بعد زوال الاستمطاب:

شوارد الصدٌوم لداخل اللٌف بكمٌات للٌلة جداً 
وهكذا ٌزول الاستطماب تدرٌجٌاً فً البدء 

للوصول إلى حد العتبة اللازمة لإطلاق كمون 
 العمل.

  لا تستجٌب الخلٌة العصبٌة للمنبهات فً زمن
بسبب عدم فتح لنوات   الاستعصاء المطلك:

ودة إلى كمون الصودٌوم من جدٌد إلّا بعد الع
 الراحة.

  لا تستجٌب الخلٌة لمنبهات جدٌدة فً زمن
لنوات الصودٌوم  بماءبسبب   الاستعصاء النسبً:

مغلمة وفرط الاستمطاب الناتج عن تدفك شوارد 
 البوتاسٌوم إلى خارج الخلٌة بكمٌات كبٌرة.

  ًتستجٌب الخلٌة العصبٌة للمنهبات الموٌة ف
لنوات  بماءبسبب   زمن الاستعصاء النسبً :

وفرط الاستمطاب الناتج عن  مغلمةالصودٌوم 
الخلٌة بكمٌات  خارجشوارد البوتاسٌوم إلى  تدفك

 كبٌرة.

  ٌبمى العصبون فً حالة راحة رغم وصول عدة
منبهات إلٌه: إٌصاللأنها تكون غٌر لادرة على  

 كمون الغشاء إلى حد العتبة.

  :عصاباننقم في الأ :انطادش انذرش  
 لى ٌؤدي تشكل كمون العمل فً المطعة الأولٌة إ

نتٌجة تدفك شوارد الصودٌوم إزالة استمطاب: 
نحو الداخل ، فتصبح شحنة السطح الداخلً 

موجبة ممارنة مع الشحنة السالبة للسطح 
الخارجً. 

  تعد المطعة الأولٌة من المحوار مكاناً لإطلاق
كثافة ٌعود ذلن لاحتوائها على كمونات العمل: 

من لنوات التبوٌب الفولطٌة. عالٌة 
  عدم تشكل كمونات العمل فً جسم الخلٌة

لأن عدد والاستطالات الهٌولٌة المصٌرة غالباً: 
لنوات التبوٌب الفولطٌة فٌها للٌل. 

  التٌارات المحلٌة(ٌمتصر نشوء كمونات العمل( 
 المغمدةعلى اختنالات رانفٌٌه فً الألٌاف 

لأن لنوات التبوٌب الفولطٌة ٌمتصر بالنخاعٌن: 
وجودها على اختنمات رانفٌٌه ، كما ٌبدي 

لخروج التٌارات  عالٌةالغشاء مماومة 
الموضعٌة فً المناطك التً ٌغطٌها غمد 

النخاعٌن. 
  لا ٌحٌُط غمد النخاعٌن بالمحوار فً المطعة

لنشوء كمونات العمل. الأولٌة : 
  لا ٌحٌُط غمد النخاعٌن بالمحوار فً اختنالات

لانتمال التٌارات المحلٌة وكمون العمل. رانفٌٌه: 
 ٌُط غمد النخاعٌن بالمحوار فً نهاٌة لا ٌح

لنمل السٌالة العصبٌة إلى العصبونات المحوار : 
التالٌة. 

 لمغمدة ٌوفر )ٌملل( النمل فً الألٌاف ا
بالنخاعٌن كمٌات كبٌرة من الطالة لعمل 

لأن الضّخّ مضخة الصودبوم والبوتاسٌوم : 
ٌحدث فً اختنالات رانفٌٌه فمط. 
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  بالنخاعٌن  المغمدةٌدعى النمل فً الألٌاف
لأن كمون العمل ٌنتمل من بالمفزي )الوثاب( : 

اختناق رانفٌٌه إلى آخر لافزاً فوق لطع غمد 
النخاعٌن. 

  بالنخاعٌن أسرع من  المغمدة النمل فً الألٌاف
لأن من النخاعٌن :  المجردةالنمل فً الألٌاف 

من  كمون العمل فً الألٌاف المغمدة ٌنتمل
اختناق رانفٌٌه إلى آخر لافزاً فوق لطع غمد 

النخاعٌن ، أما فً الألٌاف المجردة من 
النخاعٌن ٌتمّ النمل من المنطمة المنبهة إلى 

المنطمة المجاورة مباشرة. 
 شابن ٌمكن أن ٌكون النالل منبهاً فً بعض الم

لأنه ٌتحدد نوع ومثبطاً فً مشابن أخرى: 
الكمون بعد المشبكً المتشكل، بنوع النالل 

الكٌمٌائً وطبٌعة المستمبلات النوعٌة. 
   :ٌكون تأثٌر النالل الكٌمٌائً مؤلتاً فً المشابن

بسبب زوالها بعد أن تإدي دورها، إما بحلمهتها 
امتصاصها من  بؤنظٌمات نوعٌةّ أو بإعادة

الغشاء لبل المشبكً وخلاٌا الدبك أو بانتشارها 
خارج الفالك المشبكً. 

  تسمٌة الكمون المتشكل فً مشابن التنبٌه
لأنه ٌوجه بالكمون بعد المشبكً التنبٌهً: 

كمون الغشاء إلى حد العتبة. 
  تسمٌة الكمون المتشكل فً مشابن التنبٌه

لأنه ٌبعد بالكمون بعد المشبكً التثبٌطً: 
كمون الغشاء عن حد العتبة. 

  تنخفض  أوٌتصّف المشبن الكٌمٌائً بالإبطاء
سرعة السٌالة العصبٌة عند مرورها فً 

بسـبب الزمـن اللازم المشبن الكٌمٌائً : 
ل الكٌمٌائـً ، وانتشـاره فـً الفالـك لتحرر النالـ

المشـبكً،  والزمـن اللازم لتثبتـه علـى 
المسـتمبلات، و تشـكٌل كمـون بعد مشـبكً. 

 النمل أو  ٌتصّف المشبن الكٌمٌائً بالمطبٌة
لأن حالة مستمطب فً المشبن الكٌمٌائً: 

غشاء التنبٌه تجتاز المشبن باتجاه واحد، من ال
.لبل المشبكً إلى الغشاء بعد المشبكً 

  : لأنه ٌعمل المشبن الكٌمٌائً كمحوّل للطالة
ٌحوّل الطالة الكهربائٌة إلى طالة كٌمٌائٌة 

وبالعكس. 
  ٌكون مفعول الأستٌل كولٌن مؤلتاً فً منطمة

لأنه بعد أداء دوره ٌتحلمه بوساطة المشبن: 
أنظٌم الأستٌل كولٌن استٌراز إذ ٌفككه إلى 

كولٌن وحمض الخل. 
  ٌسبب البوتوكس المستخدم فً عملٌات

التجمٌل لإزالة تجاعٌد الوجه إلى ارتخاء 
لأنه ٌإدي إلى تثبٌط تؤثٌر الأستٌل العضلات: 

كولٌن. 

  : ٌمنع الدماغ من وصول السٌالات الألمٌة إلٌه
لأن الدماغ ٌموم بإفراز الأنكٌفالنٌات و 

( من pالأندروفٌنات التً تثبط تؤثٌر المادة )

نع تحرٌر شوارد الكالسٌوم فً الغشاء خلال م
لبل المشبكً. 

  ًالنمل فً المشبن الكهربائً أسرع من النمل ف
ن الكهربائً لا لأن المشبالمشبن الكٌمٌائً: 

ٌحتاج أى نالل كٌمٌائً و أنّ النمل فٌه ٌتم فً 
كلا الاتجاهٌن وبالتالً لا ٌتمتع بالإبطاء. 

وظائف انجهاز انعصثي  :انطاتع انذرش  

  : -1-ي انمركس
  تحدٌد وظائف مناطك معٌنة من الدماغ

لأنه باستخدام التصوٌر الرنٌنً المغناطٌسً: 
ضمن هذا التصوٌر ٌتم وضع المرٌض فً حمل 
مغناطٌسً كبٌر وٌتم الكشف عن نشاط الدماغ 

فً منطمة معٌنة من خلال التغٌٌرات فً تراكٌز 
الأكسجٌن فً تلن المنطمة. 

  تستمبل الباحة الحسٌة الجسمٌة الأولٌة
السٌالات الحسٌة من لطاع جسمً محدد؛ من 

بسبب التصالب الجانب المعاكس من الجسم: 
الحسً الجسمً. 

  استئصال الباحة الحسٌة الجسمٌة الأولٌة ٌؤدي
بسبب إلى إلى الخدر فً الجهة المعاكسة: 

تصالب المسالن الحسٌة. 
  ٌبمى حس الألم بالرغم من تخرٌب الباحات

لأن الحسٌة الجسمٌة فً نصفً الكرة المخٌة: 
مراكز الشعور بالألم تتوضع فً التشكٌل 

لشبكً لجذع الدماغ والمهاد ، بٌنما ٌمتصر ا
دور المشرة المخٌة )الباحات الحسٌة الجسمٌة( 

على تحدٌد مكان وصفة الألم. 
  شخص لا ٌعانً من الخدر ولكنه عاجز عن

بسبب تخرٌب الباحة تحدٌد ماهٌة ما ٌلمس: 
الحسٌة الجسمٌة الثانوٌة. 

  : بسبب شخص ٌعانً من السبات الدائم
تخرٌب فً التشكٌل الشبكً. 

  :بسبب تخرٌب إصابة الإنسان بفمدان السمع
ثنائً الجانب للباحة السمعٌة الأولٌة  

  تشُرف كل باحة أولٌة على تعصٌب عضلات
بسبب الجانب الممابل )المعاكس( من الجسم: 

التصالب الحركً. 
  شخص ٌعانً من خسارة كبٌرة فً الفعالٌات

بسبب تخرٌب الباحات الحركٌة للجسم: 
المحركة الأولٌة. 

  شخص ٌعانً من عدم إدران معانً الكلمات
بسبب تخرٌب باحة الممروءة والمسموعة : 

فٌرنكه. 
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 ت و شخص ٌعانً من عجز عن إنشاء الكلما
بسبب تخرٌب باحة تلفظّها )حبسة حركٌة(: 

.بروكه 

وظائف انجهاز انعصثي  :انثامن انذرش  

 : -2-انمركسي 
  تعد العصبونات النجمٌة فً المرون الأمامٌة

لأنها تنمل السٌالة   للنخاع الشوكً محركة:
العصبٌة المحركة عبر محاوٌرها إلى العضلات 

 المستجٌبة.

 بٌة أساسٌة فً تشكل تعد المرونة العص
لأن الذاكرتٌن الطوٌلة الأمد   : الذكرٌات

والمصٌرة الأمد تنشآن عند المشابن؛ إذ تتشكل 
مشابن مإلته فً تلفٌف الحصٌن فً أثناء 

الذاكرة المصٌرة الأمد، بٌنما تتحول إلى روابط 
دائمة فً المشرة المخٌة فً الذاكرة بن( )مشا

 طوٌلة الأمد.

   لأن تحوّل أهمٌة النوم فً تشكٌل الذكرٌات:
الروابط المإلتة فً تلفٌف الحصٌن )ذاكرة 

لصٌرة الأمد( إلى روابط دائمة فً المخ )ذاكرة 
 طوٌلة الأمد( ٌحدث فً أثناء النوم.

وظائف انجهاز انعصثي  :انتاضع انذرش  

 : -3-انمركسي 
  المادة الرمادٌة للبصلة السٌسائٌة مركز

لأنها تنظم الفعالٌات الذاتٌة التً عصبً: 
تتضمن ضبط حركة الملب والتنفس والضغط 

الدموي والبلع والسعال 
  :ًالمادة الرمادٌة للحدبة الحلمٌة مركز عصب

لأنها تتعاون مع مراكز فً البصلة السٌسائٌة 
للسٌطرة على معدل التنفس وعممه. 

  : انفعم انمنعكص :انعاشر انذرش  
  : لأنه ٌحدث الفعل المنعكس العصبً لا إرادي

دون تدخّل لشرة المخ. 
 لأنه ٌستجٌب س بالرتابة : ٌتمتعّ الفعل المنعك

بالصورة ذاتها تحت تؤثٌر المنبه ذاته. 
  ًسرعة السٌالة العصبٌة فً المنعكس الداغص

لعدم وجود عصبون  أولأنه وحٌد المشبن : 
واصل )بٌنً(. 

  : النوالل  نفادبسبب المنعكسات عرضة للتعب
العصبٌة من الغشاء لبل المشبكً نتٌجة 

الاستخدام الزائد وعدم وجود آلٌات سرٌعة 
لتعوٌضها. 

  : تترافك المنعكسات أحٌاناً بإحساسات شعورٌة
لأن لسماً من السٌالات الحسٌة ٌصل إلى لشرة 

.المخ 

 لأنه المخ لشرطً : للمخ علالة بالمنعكس ا
كوّن رابطة بٌن المنبه الشرطً )الثانوي( 

والاستجابة. 

مراض أتعط  :انحادي عشر انذرش  

 :  انجهاز انعصثي
  )ًٌصٌُب داء باركنسون )الشلل الرعاش

نتٌجة تلف الخلاٌا المتمدٌمن فً العمر: 
و العصبٌة فً المادة السوداء مع التمدم بالعمر أ

بسبب نمص بعض المركبات الكٌمٌائً أو لسبب 
وراثً. 

  ٌعُالج داء باركنسون بإعطاء المُصاب طلٌعة
الدوبامٌن الذي ٌتحوّل فً الدماغ إلى دوبامٌن: 
لأنّ الدوبامٌن لا ٌمر من خلال الحاجز الدماغً 

.الدموي 
  فمدان عصبونات فً )المشرة المخٌة

التواصل مع  والحصٌن( المدرة على
نتٌجـة تراكـم لوٌحـات العصبونات الأخرى: 

( حـول مـن بروتٌـن بٌتـا النشـوانً )الأمٌلوئٌد
والحصٌن.ة  المخٌـة العصبونـات فـً المشـر 

  إصابة الإنسان بمرض الشمٌمة أو الصداع
بسبب توسع الوعائً أو صداع وحٌد الجانب: 

فرع أو أكثر من الشرٌان السباتً ٌإدي إلى 
تنبٌه النهاٌات العصبٌة فً هذا الشرٌان. 

  موت الخلاٌا العصبٌة فً المخ فً حالة
نتٌجـة تراكـم لوٌحـات  :الإصابة بالزهاٌمر: 

حـولها.مـن بروتٌـن بٌتـا النشـوانً )الأمٌلوئٌد(  
  تتفكن خلاٌا الدبك للٌلة الاستطالات إلى صفائح

: متصلبة عند الإصابة بمرض التصلب اللوٌحً
تً.نتٌجة مرض مناعً ذا 

  يحس مريض التصلب اللويحي المتعدد بصدمة

: تطثة زوال غمذ كهربائية عند تحريك العنق 

النخاعٌن فً مناطك متعددة من المادة البٌضاء 
 للجهاز العصبً المركزي.

  : فمدان الوعً والسموط أرضاً فً حالة الصرع
بسبب حركات تشنجٌة لا إرادٌة ناجمة عن 

ن النشاط الكهربائً الدماغً المشوّش.نوبات م 


